СОГЛАСИЕ НА ОБРАБОТКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

(в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 N 152-ФЗ)

г.

  «
»
20
г.
Субъект персональных данных,
Я,
,

(Фамилия, Имя, Отчество полностью)

серия
№
выдан


вид основного документа, удостоверяющий личность


,

(кем и когда)
проживающий(ая) по адресу


настоящим даю своё согласие на обработку Ассоциации «Национальное объединение саморегулируемых организаций кадастровых инженеров» (далее по тексту – Национальное объединение), ОГРН 1127799017158, ИНН 7734270437, адрес местонахождения: 123458, г. Москва, ул. Таллинская, д. 32, корпус 3 офис 10 (далее – Оператор), моих персональных данных, получение Оператором от меня персональных данных и подтверждаю, что, давая такое согласие, я действую своей волей и в своём интересе.
Согласие даётся мною в целях:

приёма, передачи и использования персональных данных для включения меня в Реестр экзаменующихся лиц Национального объединения.
и распространяются на следующую информацию:
фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, пол, семейное положение, сведения о трудовой деятельности, номер телефона, адрес электронной почты, паспортные данные, адрес фактического места жительства, сведения о членстве в СРО.

Действия и способы обработки с персональных данных, на совершение которых даётся согласие: 
Настоящее Согласие предоставляется на осуществление в отношении моих Персональных данных следующих действий: сбор, запись, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, распространение (в том числе передача), обезличивание, блокирование, уничтожение, трансграничная передача.

Срок хранения персональных данных и срок, в течение которого действует согласие Субъекта персональных данных, а также способ его отзыва, если иное не установлено федеральным законом:

Персональные данные Субъекта персональных данных подлежат хранению в течение сроков, установленных законодательством РФ. По достижении целей обработки или в случае утраты необходимости в достижении этих целей, персональные данные уничтожаются. Срок действия настоящего согласия – 2 (Два) года.

В порядке, предусмотренном действующим законодательством РФ, согласие может быть отозвано Субъектом персональных данных путём письменного обращения к Оператору, получающему согласие Субъекта персональных данных.

Я согласен с тем, что по моему письменному требованию уведомление об уничтожении персональных данных будет вручаться мне по месту нахождения Оператора.

Подпись Субъекта персональных данных:

(Ф.И.О. полностью, подпись)
