Отчет об осуществлении юридического сопровождения деятельности 
Ассоциации «Петровское объединение строителей» в 2023 году

            Одним из направлений осуществления юридического сопровождения деятельности Ассоциации «Петровское объединение строителей» в 2023 году стала разработка внутренних документов Ассоциации. 
В целях выполнения требования части 5 статьи 55.18 Градостроительного кодекса Российской Федерации направлялись в Ростехнадзор сведения о размерах сформированных Ассоциацией компенсационных фондов (компенсационного фонда возмещения вреда и компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств).
           В целях выполнения требования части 3 статьи 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» был сформирован и направлен в Минюст России отчет о деятельности Ассоциации и о персональном составе ее руководящих органов и работников за 2022 год, а также отчет о целях расходования Ассоциацией денежных средств и использования иного имущества, в том числе полученных от иностранных источников, за 2022 год.
            Также в повседневной практике в 2023 году осуществлялась следующая юридическая деятельность: 
- подготовка ответов на обращения, поступающие в адрес Ассоциации «ПОС» от членов саморегулируемой организации, государственных органов и иных организаций; 
- составление и правовая экспертиза гражданско-правовых договоров, заключаемых Ассоциацией «ПОС»;
- претензионно - исковая работа (представление интересов Ассоциации «ПОС» в Арбитражном суде, в том числе, подготовка и направление в суд исковых заявлений; отзывов на исковые заявления, ходатайств (заявлений), а также дополнительных документов, запрашиваемых судом; подготовка и направление в суд апелляционных и кассационных жалоб и отзывов на жалобы; присутствие на судебных заседаниях, исполнительное производство);
- представление интересов Ассоциации «ПОС» в банках, государственных органах и иных организациях; 
- юридическое сопровождение деятельности внутренних структурных подразделений и специализированных органов Ассоциации «ПОС» посредством устных и письменных консультаций, подготовки и согласования документов, составляемых внутренними структурными подразделениями Ассоциации;
- заказ выписок, содержащих сведения об Ассоциации «ПОС», из государственного реестра саморегулируемых организаций;
- подготовка и правовое обеспечение проведения общего собрания членов Ассоциации «ПОС», заседаний Совета Ассоциации, а также деятельности иных органов управления Ассоциации.


